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ETABLERING AV UTVIKLINGSSENTER FOR
KUNST,  KULTUR OG MESTRING
 I FJORDGATA 19
	
Fjordgata 19 i Trondheim er et treffsted for mange ulike brukergrupper. Og har i en rekke år vært en sentral arena for aktiviteter for Mental Helse og Stiftelsen KIM-senteret som en tiltaksarrangør for NAV.  Fram til 2013 drev KIM-senteret Kafé-nr.19 i lokalene. Denne kafeen har nå flyttet og lokalene blir hovedsakelig brukt til brukertreff, kursvirksomhet og møter for Mental Helse og KIM-senteret. Lokalene i Fjordgata 19 har et stort potensiale, og både Mental Helse Trondheim og KIM-senteret er opptatt av, og ser mulighetene for å etablere nye aktiviteter utover de som allerede er etablert. 

I 2012 ble det gjennomført en undersøkelse blant medlemmene i Mental Helse Trondheim for å finne ut mer om hva de ønsket seg av aktivitetstilbud. Det kom da fram at mange ønsket seg ulike kreative og kunstneriske aktiviteter, samt data og sosiale aktiviteter som turer, teater, kino m.m. 

På bakgrunn av medlemmenes ønsker om kreative aktiviteter, Fjordgata 19 sine ubrukte lokaler, samt politiske føringer og det vi kjenner til av effekten mellom kultur og helse, ønsker Mental Helse Trondheim og KIM-senteret å etablere et utviklingssenter for kunst og kultur i Fjordgata 19. Ideen er å etablere aktiviteter som kan bidra til å utvikle/rehabilitere personer med psykiske helseutfordringer som faller utenom det ordinære arbeidsrettede tiltak gjennom NAV, dvs. et tilbud som ligger innenfor det kommunale ansvarsområdet.  Det er ønskelig å bygge opp et lavterskeltilbud for personer som trenger opplevelse av mestring, vekst, utvikling av ferdigheter samt sosialt fellesskap med andre i tilsvarende situasjon. Tanken er at -tilbudet skal fremme empowerment, salutugonese og hverdagsmestring hos deltakerne.

Som inspirasjon for å etablere et slikt tilbud, er det innhentet ideer fra Core Arts i London, Kraftverket og Amalie Skrams hus i Bergen, og fra Fontenehusene (som finnes i Tromsø, Bergen, Stavanger, Hønefoss, Drammen, Kongsberg og Oslo) samt « Fra offer til krigere», jfr. referanser nedenfor. 
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Gjennom et bredt samarbeid med både brukerorganisasjoner og hjelpe- og behandlings-apparatet vil vi etablere et aktivitetssenter for kunst og kultur for mennesker som er marginaliserte.

Deltakelse på senteret skal være en meningsfull overgang til et mer aktivt liv for deltakeren, samt bidra til personlig utvikling og en forberedelse til videre rehabilitering, utdanning og arbeid. 
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Personer med psykiske helseutfordringer, kombinasjon med rusproblemer eller som er marginalisert av andre årsaker. Personer som har vært i behandling, men som ikke er kvalifisert for yrkesmessig rehabilitering og som trenger en overgang til et mer aktivt liv med inkludering i et meningsfullt sosialt fellesskap. Personer som har falt ut av arbeid og utdanning og som evt. er uføretrygdet.  
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Senteret skal basere sine aktiviteter og drift på recovery-tenkning og bidra til at deltakerne får oppleve mestring og vekst i form av å utvikle ferdigheter rundt egne interesser og sosialt fellesskap med andre med tilsvarende interesser. Senteret skal ikke være en for form behandlingstilbud, men for individuell vekst bygd på en sosial- og pedagogisk tilnærming. 

Denne tankegangen har likhetstrekk med metoden «Fritid med bistand» (FmB) som ble utviklet på slutten av 90-tallet for å innfri den sosialpolitiske målsettingen om «full deltakelse og likestilling» på kultur og fritidsarenaen. Metoden har hatt til hensikt å gjøre de politiske idealene til en realitet for enkeltmennesker som ønsker å delta i fritidsaktiviteter. Arbeidet har i hovedsak vært rettet mot hvordan man kan bistå de som trenger det i en inkluderingsprosess for å kunne delta i fritidsorganisasjoner. Metoden bygger på et mestringsperspektiv, der fokuset er rettet mot den enkeltes muligheter, behov og drømmer. 


Et viktig aspekt ved metoden er at den profesjonelle skal rette søkelyset mot deltakernes ressurser heller enn manglene deres. Metoden fokuserer på deltakernes tro på å kunne løse oppgaver, ha en viss kontroll over sin egen tilværelse og kunne justere handlingene, følelsene og forestillingene sine i ønsket retning. Metoden kan vise til gode resultater når det kommer 
til å inkludere personer med spesielle behov inn i kultur- og fritidsaktiviteter (http://www.fritidmedbistand.no)

Innen helse og sosial området er to definisjoner er fra Patricia Deegan ph.d og William 
Recovery vil ut i fra et brukerperspektiv ikke nødvendigvis føre til jobb, men et bedre liv og livsmestring. Internasjonalt blir recovery ansett å utfordre og omskape sosial og helsefeltets roller og ansvar. (M. Amering & M Schmolke 2009)

Senteret skal også bidra til at deltakerne opplever redusert stigma rundt egne problemer samt får et bevisst forhold til stigmatiseringsproblematikk og hvordan man kan medvirke til å redusere stigma for andre. Dette er en sentral del i recovery-tenkning også på det individuelle planet. 

Senteret skal ha et inkluderende sosialt miljø med vekt på menneskelig likeverd mellom deltakere, ansatte og samarbeidspartnere. Det skal legges vekt på høy kvalitet i aktivitetene og produktene som skapes ved senteret og at kursholdere, veiledere og instruktører har høy kompetanse på sine fagområder.

Senteret skal bidra til myndiggjøring av deltakerne og være brukerstyrt, men også gi rom for påvirkning fra ansatte, ildsjeler og samarbeidspartnere utenom målgruppen. 

Å utvikle et attraktivt og kvalitativt godt senter med tilbud innenfor kunst og kultur til de målgruppene som ovenfor er nevnt, vil være et sosialt entreprenørskapsprosjekt med behov for nytenking og innovasjon på flere områder, dvs. både sosialt og faglig med etablering av samarbeidsstrukturer. Det finnes flere innfallsvinkler til sosialt entreprenørskap, og man kan blant annet skille mellom et såkalt veldedighetsperspektiv og empowerment-perspektiv. I et prosjekt som dette, vil det være Empowerment perspektivet som vil bli vektlagt, dvs. at man skal bidra til å gi økt verdsetting til samt styrke deltakerne og de involverte brukerorganisasjoner gjennom aktiviteter
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Mental Helse ønsker en utvikling hvor flere får forsøke seg i ordinær jobbvirksomhet snarest mulig. Mental Helse er sterkt kritisk til at uføretrygdede ikke har rettigheter på tiltak som er arbeidsrettet. 
Mental Helse opplever at behandlingen er for preget av medikalisering og for lite fokus på omsorg og tid til å komme seg. Positiv aktivitet som kan bidra til at man opplever å delta i samfunnet mangler. 
Mental Helse opplever også at ungdom har en dobbel utfordring gjennom at fritid kan være like stor utfordring som jobbrelaterte utfordringer. Det mangler tilbud hvor ungdom kan få bistand til å komme seg på aktiviteter og «øve» seg på sosiale nettverk.
Tilbudet ”Voksen men Ung” ved Fjordgata 19 som drives av Mental Helse Sør-Trøndelag viser at behovet er stort og dette tilbudet har behov for å utvides. 
Mental Helse Nasjonalt har nå en større satsing på arbeid mot selvstigmatisering og samfunnsmessig stigma.  Målet for Mental Helse er at flere kan styrkes kompetansemessig til å komme forbi/kunne møte stigmautfordringen.  Utviklingen av dette senteret i Fjordgt 19 vil være en god oppfølging av føringer fra brukerorganisasjonen. 
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Aktivitetstilbudet må bygge på interesser fra deltakere samt impulser fra tilsvarende tilbud som vi er kjent med. En ser for seg at man kan drive med kurs, opplæring, veiledning samt produksjon av kunst og kultur både individuelt og i grupper. 
Tilbudet vil også måtte ta hensyn til hva som er mulig innenfor de lokalene som er i Fjordgata 19. Ut fra slik vi ser mulighetene i dag, vil det være aktuelt å etablere aktiviteter som: 
· Maling 
· Foto 
· Data 
· Musikk 
· Skriving 
· Media 
· Kantine 
Maling: Det vil være kurs og opplæring i maling av bilder med ulike motiver og teknikker. Alt etter hva deltakerne har interesse for og instruktørene kan gi opplæring i, mht. bruk av oljefarger og akryl samt trykk og grafikk mv.. 
Foto: Det vil være kurs og opplæring i fotografering, valg av motiv, lyssetting og bakgrunn på ulike type bilder. 

Data: Det vil være opplæring i ulike former for bruk av datautstyr og programvare, men med vekt på bilde- og lydredigeringsprogrammer samt 
Webdesign: Kunnskap om bruk av data vil være sentralt også i de øvrige aktivitetene. En vil derfor kunne danne grupper for opplæring og bruk av data på tvers av interesser og produksjon.
 Musikk: Den enkelte deltaker og evt. grupper vil kunne få opplæring og veiledning i bruk av instrumenter og produksjon av musikk og sang. Her vil det være naturlig å samarbeide også med andre miljøer og tilbud i byen. Også her vil aktivitetene være styrt av deltakernes interesser og instruktørenes kompetanse og engasjement.
 
Skriving: Det vil bli gitt opplæring og veiledning i hvordan man skriver innenfor ulike sjangre og hvordan man kan velge ulike sjangre for å formidle det man evt. ønsker samt hvordan man jobber med et tema og skriveteknikker. 
Media: Dette vil i hovedsak bestå av opptak og produksjon av film og lyd i ulike sammenhenger samt redigering og formidling av det man har produsert. Det vil være en glidende overgang til foto, data, musikk og skriving i forbindelse med multimedia produksjoner. 
Det vil bli lagt opp til at deltakerne kan få en ærlig og realistisk respons på det de har produsert, slik at de kan vurdere om dette er noe de har talent for samt evt. hva de kan forbedre seg på. Det vil også bli gitt hjelp og veiledning i forhold til publisering for dem dette er aktuelt for.
 Kantine: Senteret vil også ha en kantine med salg av mat til deltakere og besøkende til en rimelig pris. Kantina vil også betjene de som arbeider ved KIM-senteret og i Mental Helse samt deres besøkende i Fjordgata 19. 
Det er viktig at de aktivitetene som settes i gang vokser fram på bakgrunn av behov/ønske fra deltakerne samt ut fra en vurdering av hva man kan gi tilfredsstillende veiledning/-instruksjon i. Mulighetene som foreligger innenfor de tilgjengelige arealer i Fjordgata 19 og kostnadene ved aktivitetstilbudene må selvsagt også tas i betraktning. Det vises for øvrig til vedlagte oversikt over aktuelle aktiviteter.
Senteret vil ha en timeplan for aktiviteter og sosiale treffpunkter, som deltakere, ansatte og instruktører skal kunne forholde seg til. I løpet av en uke og måned vil en del av tiden for aktivitetene være organisert fra senteret, men en del av tiden vil være organisert av den enkelte deltaker eller gruppe som han eller hun inngår i. 
Det vil være en viktig hensikt å skape en struktur i hverdagen til deltakerne og utvikle deres identitet og indre drivkrefter med kreativitet og skapertrang og evne til å styre egen hverdag i retning av de mål man har satt seg.
 For å skape felles mål og profilering vil vi også delta på samt arrangere «events» med presentasjoner og publiseringer av det som er skapt av deltakerne i en periode på f.eks. 6-12 mnd. 
Veien fra interesse og utvikling av ferdigheter/talent må gå gjennom flere stadier med trening og vekst for den enkelte som individ og gruppedeltakere. 
Noe av det spesielle ved senteret vil være vektlegging av individuell oppfølging og struktur med fokus på personlig utvikling av ferdigheter gjennom reelle tilbakemeldinger på deltakelse og produksjon. Senteret skal bidra til at den enkelte opplever meningsfylt aktivitet, personlig vekst og recovery.
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For å få til bærekraftige aktiviteter over tid, vil det bli lagt vekt på å etablere grupper hvor opplæring/instruksjon kan foregå og hvor det kan utvikles et sosialt miljø rundt de ulike aktivitetene. Vi tror dette er viktig for at deltakerne skal kunne utvikle seg sosialt og lære å jobbe i grupper. Det må i denne forbindelse legges vekt på gruppedynamikk og hvordan deltakerne kan bidra til å støtte og motivere hverandre.
Det blir viktig å få til en god vekselvirkning mellom individuell og gruppevis mestring. Deltakerne må utfordres og følges opp på begge deler gjennom fellesprosjekter, men også gjennom individuelle utviklingsoppgaver.
